

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII
Núm. 14.560

Viernes 30 de Abril de 1937

Tel. 1533
Apartado 12

Bilbao, primordial preocupación del momento

Al comentar las catastróficas derrotas que el Ejército popular ha ocasionado a los mercenarios fascistas en la Alcarria y Pozoblanco, pusimos especial cuidado en valorar, con la mayor exactitud posible, la significación de aquellos dos grandes éxitos de las fuerzas antifascistas. Conscientes de nuestra responsabilidad, realizamos el esfuerzo preciso —ciertamente no pequeño— para frenar el desbordante entusiasmo producido por aquellos triunfos.

¿A qué obedecía tal conducta? ¿Significaba, acaso, la expresión de algún recelo acerca de la eficacia positiva que ya ha logrado el ejército leal? De ningún modo. Quienes jamás hemos puesto en duda el triunfo del auténtico pueblo español sobre el fascismo traidor, incluso en los momentos más difíciles, en que sabíamos que ese pueblo estaba totalmente desarmado; quienes tuvimos en aquellas horas difíciles el inagotable caudal de fe que nos permitió reaccionar en esa forma tan maravillosa, capaz de obrar el prodigio de crear de la nada ese Ejército capaz de derrotar a las mesnadas profesionales en tan corto espacio de tiempo y quienes sobre todo, realizamos tan sobrehumanos esfuerzos para que eso pudiese llegar a ser posible, no podíamos abrigar duda alguna sobre la legitimidad de tales éxitos, y mucho menos acerca de la continuidad de los mismos.

Mas todo esto, tan ardientemente deseado y con tales esfuerzos conseguido, en modo alguno podía situarnos fuera de una realidad hondamente sentida, por la sencilla razón de que no es posible olvidar toda la serie de esfuerzos y sacrificios que nos costó llegar a ella. Ni era lógico ni conveniente entregarse a un desenfrenado optimismo. Saborear plenamente el triunfo, sí; pero la intensidad de esa misma alegría era la mejor medida que tenemos de los enormes peligros de la empresa. El valor de las cosas está determinado por las dificultades que tenemos que vencer para alcanzarlas.

Y puesto que tantas y tan adversas circunstancias hubimos de superar para llegar a infligir esos duros castigos al enemigo, era natural suponer que la fortaleza del adversario conservarla aún una peligrosa capacidad de recuperación. Más lógico aún, calcular que realizaría rápidamente un sobrehumano esfuerzo para neutralizar en sus filas y en el ambiente extranjero el quebranto de aquellos descalabros. Y, finalmente, de una evidencia palmaria el suponer que ese desquite habrían de buscarlo donde las circunstancias le fuesen más favorables.

Por eso señalamos el peligro de Bilbao. En las zonas donde los ejércitos leales pueden ayudarse ya habían cosechado alocuciones derrotas. Tenían que concentrar sus efectivos sobre aquellas en que el auxilio es más difícil, por estar aisladas de las bases en que tenemos nuestras mayores reservas.

Pero nuestras previsiones no se detenían en ese punto. Contábamos también con la eficacia y el heroísmo de las fuerzas asturianas, vascas y santanderinas. Tenemos presente la gran solidaridad de todas las fuerzas antifascistas. Los ejércitos del Norte sabrán resistir. Buena prueba de ello es que un mes de bárbara y desenfrenada ofensiva no ha logrado romper aquellos frentes. Todo lo más nos han creado allí una situación difícil. Mas aún es prematuro para enjuiciar.

Situaciones similares se crearon repetidas veces en Madrid y los pequeños avances logrados en aquellas descomunales ofensivas no compensaron el enorme quebranto sufrido por los facciosos. Bastó entonces la fervorosa solidaridad antifascista para superar todos los peligros. Este es el caso actual de Bilbao y estamos seguros de que todos ayudaremos a los bravos defensores vascos, como en el momento preciso contaron con ese apoyo los de Madrid.

Ellos cumplen con su deber al resistir. El nuestro es de renovar nuestra fe en el triunfo, consagrando hoy todos nuestros esfuerzos a la ayuda de los que en los frentes del Norte sufren el feroz ataque de la bestia fascista.

POSTALES DE LA GUERRA

San Isidro levanta el puño

Los primeros días del pasado noviembre nos hallábamos en Yésero, lugarejo agreste sito en las estribaciones de los Pirineos, a mil doscientos metros sobre el nivel del mar. El frío era istensísimo. De día la niebla emborronaba totalmente el perfil de los montes. De noche el termómetro marcaba ocho, diez y aún doce grados bajo cero.

Muchas tardes, ya entre dos luces, un perro procedente del campo enemigo, iba a visitarnos a la "avanzadilla" desde donde señoreábamos el caserío faccioso de Gavín. Era un legítimo can de cuartel, que sabía ponerse en dos patas y saludaba millantemente levantando una mano a la altura de las orejas. Llegaba trayéndonos entre los dientes la prensa insurrecta del día y luego de cojer los periódicos que nosotros le entregábamos se marchaba sin

ladrar y por senderos disimulados como consciente de lo secreto de su misión. Hasta que una noche, a poco de separarse de nosotros, oímos un tiro y ya nunca volvimos a verlo, lo que nos hizo suponer que algún oficial rebelde lo había matado.

Pues bien... Desde entonces conservamos —tan grande fué el asombro que la grotesca noticia nos produjo— el número del "Heraldo de Aragón" correspondiente al 29 de octubre en donde se hablaba de que por iniciativa de la revista "Renovación Española", las damas pladadas de Zaragoza habían acordado regalarle al generalísimo Franco la imagen de la Virgen del Pilar para que ésta, llegado el momento oportuno, presidiese "la sala de Consejos del futuro Gobierno". Y seguidamente invitaba a los buenos católicos a contri-

buir, con lo más que pudieran a pagar los gastos —cuantiosos sin duda— que el procesional traslado de la efigie veneranda ocasionara.

"La entrada en Madrid de nuestro glorioso Ejército —añadía el reportero— se está aproximando y, de consiguiente, habrá que dar por terminada la suscripción, ya que el propósito de "Renovación Española" es llevar a Madrid la imagen de la Santísima Virgen del Pilar en la fecha más inmediata después de establecerse allí el Generalísimo Franco."

Lo de negociar con la religión convirtiendo a los santos en sacacuartos del rebaño devoto lo juzgamos mal... ¡muy mal!... Pero peor se nos figura —por la irreverencia que implica— el depositar la doncella, veinte veces secular, de la Pilarica, entre los brazos de un hombre, aunque las apatencias sexuales de éste sean tan comedidas como las de San Pedro de Répide o las del cabezalla Franco, y estamos seguros de que a los mismos católicos —a los católicos de cierta jerarquía intelectual, se entiende— ha de parecerles el susodicho regalo un caso absurdo, vergonzoso, genuinamente salvaje... ¡otro calificativo no merecen!... de imbecilidad y de fanatismo.

A continuación y bajo el epígrafe: "Ante la inminente toma de Madrid por el glorioso Ejército Nacional", el diario fascista aseguraba que los madrileños residentes en Zaragoza estaban resueltos a limpiar la villa "que les vió nacer de la podredumbre que la infectó mediante la infame propaganda y arralago de las doctrinas marxistas, anarquistas y soviéticas". Para lo cual invitaban a sus coterráneos a pasarse cuanto antes por el establecimiento "La Joyita", Coso, 64, esquina a la plaza de la Constitución, para recibir una medalla de San Isidro, que será nuestra insignia, entregando el donativo voluntario con que debéis contribuir —subraya— al sostenimiento de los gastos que con tan grato suceso hemos de realizar". Acla-

La Caixa d'Estalvis de Castelló

rado este punto fundamental —el de la recaudación— los autores del manifiesto añadían:

"Y en cuanto tengais noticia oficial de la toma de Madrid acudid, sea la hora que sea y cualquiera que sea el estado atmosférico a la plaza de Paraiso, junto a la Facultad de Medicina, y allí nos reuniremos todos para exteriorizar nuestro entusiasmo y alegría".

La alocución terminaba: "¡Paisanos! ¡Madrileños!... Pedid a la Santísima Virgen del Pilar y a nuestros Patronos, San Isidro y Virgen de la Paloma, caiga pronto Madrid en poder del glorioso Ejército, que es tanto como recobrarlo para España, y que el Sagrado Imán de Amor Divino detenga los criminales brazos de las hordas marxistas"... etcétera.

Estas ingenuidades se publicaron, según dijimos, con fecha 29 de Octubre de 1936, y estamos a fines de abril de 1937, y por momentos los cabezallas traidores —bochorno de su patria y de su raza— sienten desvanecerse sus esperanzas de triunfar. El 15 de Mayo, día del Santo Labrador, se acerca y Madrid no sólo no se rinde si no que ataca. Por lo visto San Isidro es partidario de la colectivización de la tierra, es "un camarada". San Isidro como nosotros levanta el puño para saludar. Y lo mismo hace la madreñísima Virgen de la Paloma, y la otra "la que no quería ser francesa" y ahora, según un cantar que rueda por nuestros frentes de Aragón dice:

"que no quiere a los fascistas, que quiere ser capitana de las tropas comunistas".

Y como estas Virgenes discurre la del Rocío, a despecho del gobernador civil de Huelva, que pensaba enviarla a Madrid—según el "A B C" de Sevilla—para colocarla en la plaza del Progreso, a

El mortal ens deixen portar sovint per la fàcil comoditat; descurarem amb massa freqüència l'obligació que tenim de revisar la nostra conducta en tots els ordres de la vida i seguit seguit som víctimes de fets paradoxals que proclamen arreu la nostra deixadesa.

El fet que al nostre País hi hagi una llengua que el Poble parla quasi exclusivament; que ell ha creat a través dels segles; llengua que abans i a hores d'ara és perfectament literària i gramatitzada; que adhuc li ha estat motiu d'orgull i glòria; i que actualment ningú no l'escriu: aquets fet, entra dins la categoria dels fets insolits i paradoxals que deuen fixar la nostra atenció com a Poble.

Una dictadura política, que comença fa doscents trenta anys i que hui constituiria el feliçment quinquagesim, n'és la causa: dictadura que fins el present ha estat vencedora puixque no sols ha aconseguit que la llengua del Poble esdevinga una cosa de segona categoria, sinó que a més a més, ha sabut fer un poble oblidat's treint-le la consciència de Poble dominant.

Es per això que Esquerra Valenciana vol tributar un elogi de pública admiració a la Junta Administradora de la Caixa d'Estalvis que en crear les noves llibretes populars—Petit Estalvi—ha tingut l'idea de fer-ne empremtar una sèrie, en la llengua del Poble, sense dubte amb el fi de desvetllar en la gent, d'una manera suau, el sentiment bastant adormit de la pròpia dignitat.

Aquest tipus de llibretes que hem vist exposat a molts aparadors de botigues respon a un decret del Govern de la República que ens endiua esp a noves concepcions econòmiques en matèria d'Estalvi: en efecte, no s'hi admet en elles un saldo amb interès més gran de deu mil pessetes, les operacions que s'hi realitzen son secretes i ningú que no siga el Jutge en funcions o el Govern té el dret de conèixer-les i a més a més llurs saldos son de lliure disposició i clar està no seran subjectes a les restriccions vigents en l'ús de dipòsits i comptes dels Bancs i Caixes d'Estalvis.

Esquerra Valenciana que sempre ha cregut que la Revolució no pot ésser un moviment fragmentari, ni deixar en la consciència dels homes el ren o llevat fermentador de les dominacions passades i que volia amb gust la creació d'un Comissariat de la Llengua per tal de preparar la transformació adient al recobriment de la llibertat lingüística perduda, felicita a la Junta Administradora de la Caixa d'Estalvis i li desitja que reïxca de valent en l'obra empresa.

ESQUERRA VALENCIANA.

la que daria su nombre, y sobre el pedestal que hoy ocupa Mendi-zábal.

Todo lo cual demuestra: o que las vírgenes y santos son unos ineficaces tarugos de madera catalogados por el Sumo Hacedor en el número de "los indeseables", o que se han pasado a "los rojos" para ayudarles a exterminar a los miserables—hijos de zorra y de serpiente—confabulados para entregar España al extranjero.

EDUARDO ZAMACOIS.

SALUTACION

En este día Primero de Mayo, fiesta internacional del Trabajo, saludo a la clase trabajadora de España, a los trabajadores del mundo, a todas las fuerzas antifascistas que en estos momentos están luchando en nuestros frentes derrochando valor, entusiasmo y energías, para aplastar de una vez para siempre a la reacción y fascismo.

Las circunstancias actuales que atraviesa nuestro país nos imponen la obligación ineludible de cumplir con nuestro sagrado deber para con la clase trabajadora, que hoy celebra su fiesta y cumplimos con la clase productora, proletaria, estrechándonos cada vez más, unidos los camaradas de la U. G. T. con los de la C. N. T. en apretado haz, para vernos libres de las brutalidades que las fuerzas fanáticas del fascio cometen en España en estos momentos y han cometido antes, aunque no con tanta atroz magnitud, en otros países. Todos unidos.

La voz de la sangre derramada en los frentes de lucha nos llama al cumplimiento de nuestro deber. Debemos esforzarnos en ello.

Los que entregan su vida en las trincheras, no reparan en

horas de trabajo, en sacrificios, en jornadas de guerra. No le dicen al enemigo: para, que es de noche; aguarda un momento que es fiesta; no tires, que hoy es domingo.

Los obreros de retaguardia no podemos pensar tampoco en establecer la Jornada Inglesa, ni en descansos ni en aumentos de jornales, ni en el descanso en domingo. Unos y otros, los que luchan con las armas en la mano y los que luchan con el martillo, la hoz o la pluma, no debemos tener más que una seria preocupación: ganar la guerra. Salvar a España. Salvar al proletariado y la libertad.

En este Primero de Mayo que el pueblo español celebra con guerra cruenta y trabajando, saludo con todo fervor y entusiasmo a este pueblo y le exhorto, una vez más, al acatamiento de las órdenes del Gobierno de la Revolución, del Gobierno del Pueblo, del Gobierno de la Victoria que es nuestro legítimo Gobierno.

Viva el Primero de Mayo. Viva la República.

El Gobernador,
MANUEL RODRIGUEZ.
30 Abril 1937.

Las fuerzas leales atacan con éxito Robledo de Chavela y Santa María

**Información oficial
de los frentes
Ministerio de la
Guerra**

OTRA HAZAÑA DE "LA GLORIOSA"

El acorazado rebelde "España" es hundido frente al puerto de Santander

Parte facilitado anoche a las 20 horas:

EJERCITO DEL CENTRO. — No se ha registrado novedad alguna digna de mención en los distintos frentes de este Ejército. Se han pasado a nuestras filas varios soldados procedentes del campo faccioso.

AGRUPACION DE TERUEL. — Por el frente Sur de este ejército hubo duelo de artillería y fuego de fusil y ametralladora sin consecuencias por nuestra parte.

EJERCITO DEL NORTE: EUZKADI. — En el frente de Guipúzcoa fueron rechazados con gran violencia y energía varios ataques enemigos, conservando nuestras tropas sus posiciones y siendo cada día más elevados la moral y el espíritu combativo de las fuerzas republicanas.

La aviación facciosa efectuó varios vuelos sobre nuestra zona de posiciones lanzando algunas bombas sin conseguir sus objetivos.

Llegaron a Lequeitio procedentes de las filas rebeldes cuatro soldados pertenecientes a la Brigada de fuerzas italianas "Flechas negras".

ASTURIAS. — En Oviedo duelo de artillería y fuego de ametralladora y fusil en Escámplero. La artillería enemiga hizo algunos disparos sobre nuestras posiciones de La Rebolleda y la artillería leal batió con gran acierto el monte de los Pinos.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento. De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

Ministerio de Marina y Aire

El parte facilitado anoche, a las nueve, dice:

SECTOR DE ARAGON. — Durante la noche y madrugada últimas se verificaron los siguientes servicios.

A las 19'45 los objetivos militares de Quinto y de la ermita de Bonastre. A las 22'30 diversas posiciones de Zaragoza, desde las cuales se hizo intenso fuego con artillería antiaérea. A las cuatro, el Pantano de la Peña, logrando destruir la turbina y produciendo averías en la presa. A las 4'30, la meseta de Santa Quiteria donde había emplazadas piezas de artillería y se encontraban fuerzas de infantería.

Todos estos servicios, en general muy eficaces, se realizaron sin novedad por nuestra parte.

Frentes de Aragón

Barcelona, 2 t. — El comunicado de guerra facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice:

SECTOR DIVISION 291. — La artillería enemiga de la ermita de San Jorge ha bombardeado intensamente nuestras posiciones del río Isuela, sin causarnos bajas.

SECTOR DIVISION 27. — Se han pasado a nuestras filas dos soldados de artillería.

SECTOR DIVISION 26. — Fuego de artillería enemiga sobre nuestras posiciones. Nuestras baterías han contestado al ataque, haciendo enmudecer los cañones enemigos. Varios aparatos rebeldes han lanzado bombas sobre nuestras posiciones del Monte Oscuro, sin consecuencias.

SECTOR DIVISION 25. — Nuestras baterías han efectuado concentración de fuego sobre las líneas enemigas situadas alrededor de la ermita de Pollo, cerca de Belchite.

Las primeras noticias del hundimiento del "España"

Valencia (4 t.). — En el Ministerio de Marina y Aire esta mañana, a las diez y media, han facilitado el siguiente parte:

"Esta mañana la aviación hundido, a la vista del puerto de Santander, al acorazado rebelde "España".

La primera noticia se recibió en el ministerio de Marina y Aire, con el siguiente lacónico telegrama:

"Semáforo de Cabo Mayor, 30 (9'25 mañana). — Se ha hundido al pirata "Espapa".

Minutos después, en comunicación radiotelefónica con Santander, el ministro de Marina confirmó la noticia, que le fué ampliada con los siguientes detalles:

"El acorazado "España" y el destructor "Velasco", trataron de impedir la entrada en Santander de un buque mercante inglés. En aquel momento despegaron varios aviones leales y bombardearon a los dos barcos piratas.

Una de las bombas alcanzó de pleno al acorazado "España", que comenzó a hundirse. Entonces el destructor "Velasco" pudo acercarse al "España" y recoger la tripulación de éste.

Pocos instantes después el acorazado "España" desapareció bajo las aguas.

Características del acorazado "España"

Valencia (4 t.). — Las características del acorazado "España", hundido por la aviación leal frente al puerto de Santander, eran las siguientes:

Desplazamiento, 16.140 toneladas; eslora, 140 metros; manga, 24 metros, y calado, 8 metros.

Se ha pasado a nuestras filas un requeté con armamento.

A las 19'45 horas del día de ayer la aviación republicana ha bombardeado Quinto y la ermita de Bonastre, sobre la que lanzó

A las 22, nuestra aviación recuatro bombas de setenta kilos, pilló el bombardeo sobre los objetivos militares de Zaragoza. tres aviones arrojaron 15 bombas.

En el pantano de la Peña nuevas de setenta kilos destruyendo las turbinas y parte del dique.

Así mismo arrojaron catorce bombas de setenta kilos sobre la meseta de la ermita de Santa Quiteria.

Todos estos servicios de la aviación se han efectuado sin consecuencias por nuestra parte.

Manifestaciones del general Cardenal

Madrid, 4 t. — Este mediodía recibió a los periodistas el general Cardenal, quien dijo a los informadores que el general Miaja estaba recorriendo los frentes, acompañado de los jefes del Estado Mayor Central.

Los informadores preguntaron qué noticias había respecto al hundimiento del acorazado faccioso "España", respondiendo el general Cardenal que, mediada la mañana, el ministro de Marina había llamado por teléfono al general Miaja para darle la noticia.

Como el general estaba en el frente, siguió diciendo, he tenido yo que atender al ministro, quien me ha dicho que a la altura de Santander los aviones de nuestra flota aérea han hundido al acorazado "España", que en unión

Su armamento lo constituían 8 cañones del 305; 20 cañones del 1.015 y dos cañones antiaéreos de 7'62 centímetros.

La coraza era de 30 centímetros en las torres y de 20 en los costados.

Ordinariamente su dotación la constituían 854 hombres. El "España", que antes se llamaba "Alfonso XIII", era gemelo del "Jaime I", que permanece leal, siendo estos dos buques las dos unidades más poderosas de nuestra flota.

Se empezó la construcción del "España" en El Ferrol, el 3 de Mayo de 1913 y se terminó en Febrero de 1915.

El acorazado hundido llevaba 12 calderas Yarrow y cuatro ejes movidos por turbinas Taeson, con una potencia de 20.000 H. P. Desarrollaba una velocidad de 20 nudos.

Ampliación de la información del hundimiento

Valencia (4 t.). — El ministerio de Marina y Aire ha facilitado los siguientes nuevos detalles del hundimiento del "España".

A las siete de la mañana, un barco mercante, de nacionalidad inglesa, navegaba con rumbo a Santander cuando aparecieron los barcos de guerra facciosos "España" y "Velasco", los cuales hicieron señales para que se detuviera el barco británico.

Este no atendió el requerimiento y en vista de ello el "Velasco" y el "España" dispararon contra él varios cañonazos.

Al oírse los disparos despegaron del campo de Santander dos aviones, que lanzaron sobre los barcos rebeldes varias bombas de gran potencia. Una de ellas hizo blan-

co en el "España", el cual comenzó a hundirse lentamente de popa. Entonces se acercó al "España" el "Velasco", recogiendo la tripulación.

El destructor permaneció junto al "España" aproximadamente 30 minutos, hasta comprobar que eran inútiles todos los intentos de salvamento. Poco después el "España" se hundió totalmente.

El suceso ocurrió a tres millas de Santander y fué presenciado perfectamente desde el Semáforo de Cabo Mayor.

Información general

Disposiciones oficiales

Valencia (4 t.). — La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden de Gobernación admitiendo la dimisión del cargo de delegado inspector de las flotas armadas que dependen del Ministerio, al teniente coronel Carlos Giménez Camito y nombrado para sustituirle al de la guardia nacional republicana, Juan Galán Arrabal.

Orden de Instrucción Pública disponiendo que los inspectores de primera enseñanza averigüen atentamente si existen en sus zonas maestros con la edad comprendida en las quintas llamadas a filas, para que, comprobado el caso, sean impuestas por este Ministerio las graves sanciones que corresponden, sin perjuicio de las

responsabilidad militar contraída. Disponiendo que en las provincias donde existen cursillistas de 1933 sin colocar en propiedad, éstos sean designados en primer lugar para servir interinidades.

El primer de mayo, desaparecidas ya las causas que motivaron nuestras anteriores actitudes, la Federación Local de Sindicatos Unicos y el Secretariado Provincial de la U. G. T., conscientes del movimiento revolucionario, la victoria al calor de una unidad efectiva e indestructible, que llega a los frentes infundiendo alta moral a nuestros combatientes y al mismo tiempo penetra ya en las fábricas y talleres, estructurando el orden por doquier.

El primero de mayo, el máximo exponente de nuestra labor callada centuplicando nuestras energías en el trabajo y que se condensa en esta histórica fecha, ha de traducir en realidad el deseo, patentizado tantas veces, de ayudar a los que en los frentes ni exigen ni piden descanso.

Todo para aplastar al fascismo. Trabajadores, llevad a vuestro pensamiento una sola palabra: Unidad. Por la unión de las dos centrales. Por el triunfo de la guerra.

Manifiesto de la Federación Local de Sindicatos

Valencia (4 t.). — En el Ministerio de Marina y Aire se ha facilitado la siguiente nota:

El barco inglés perseguido por los barcos facciosos y cuya agresión dió lugar al hundimiento del acorazado "España", es el mercante "Knitsley" y navegaba en lastre.

Dicho buque se ha dirigido a Castro Urdiales para tomar minerales en los cargaderos Santa Caballa, de las minas de Sestao, inmediatas a aquel puerto montaños.

Nota del ministerio de Marina y Aire

Valencia (4 t.). — En el Ministerio de Marina y Aire se ha facilitado la siguiente nota:

El barco inglés perseguido por los barcos facciosos y cuya agresión dió lugar al hundimiento del acorazado "España", es el mercante "Knitsley" y navegaba en lastre.

Manifiesto de la Federación Local de Sindicatos

Valencia, 4 t. — La Federación Local de indicatos Unicos y el Secretariado Provincial de la U. G. T., han dirigido un manifiesto con juntamente a todos los trabajadores, e nel que dicen:

Este primero de mayo, desaparecidas ya las causas que motivaron nuestras anteriores actitudes, la Federación Local de Sindicatos Unicos y el Secretariado Provincial de la U. G. T., conscientes del movimiento revolucionario, la victoria al calor de una unidad efectiva e indestructible, que llega a los frentes infundiendo alta moral a nuestros combatientes y al mismo tiempo penetra ya en las fábricas y talleres, estructurando el orden por doquier.

El primero de mayo, el máximo exponente de nuestra labor callada centuplicando nuestras energías en el trabajo y que se condensa en esta histórica fecha, ha de traducir en realidad el deseo, patentizado tantas veces, de ayudar a los que en los frentes ni exigen ni piden descanso.

Todo para aplastar al fascismo. Trabajadores, llevad a vuestro pensamiento una sola palabra: Unidad. Por la unión de las dos centrales. Por el triunfo de la guerra.

Otro manifiesto de la Federación regional de Campesinos

Madrid (4 t.). — La Federación Regional de Campesinos, ante el 1.º de Mayo, ha hecho público un manifiesto, en el que dicen, entre otras cosas:

Ha pasado un 1.º de Mayo, han pasado diez, han pasado 50, y nuestro campesino castellano, reacciona a todo movimiento protestario, dejaba transcurrir ese día como uno más de la larga cadena que le uncía a su penosa esclavitud.

Este 1.º de Mayo, el más transparente y el más limpio de todos, ya no encontrará el campesino con la cara pegada al suelo sin la facultad de poder ver y oír, atemorizado ante la perspectiva de dar un nuevo rumbo a su vida.

Castilla ha sido eso; un pueblo agonizante, pero ahora va a ser la Federación Regional de Campesinos, en este primero de Mayo, un organismo que al surgir de su letargo se incorporará con nuevos bríos al aplastamiento del fascismo, ya que nadie como nosotros le hemos sufrido.

Cartelera de espectáculos

TEATRO MUNICIPAL

Compañía Dramática y Grandes Espectáculos de ENRIQUE RAMBAL

A las 9'45 noche
SENSACIONAL ACONTECIMIENTO con la emocionante obra titulada
"EL MANUSCRITO DE UNA MADRE"

El mayor éxito del repertorio de RAMBAL.

Mañana el grandioso drama de J. Dicenta, titulado
"JUAN JOSE"

SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'30
El dibujo en colores "DIOSA PRIMAVERA".

La documental de actualidad "NOTICIARIO CIFESA" núm. 2.

La deportiva musical "FUTURAS ESTRELLAS".

GRAN EXITO de la grandiosa película de ARTISTAS ASOCIADOS, hablada en español, "EL ANGEL DE LAS TINIEBLAS" por Fredrich MARCH, Merle OBERON y Herbert MARSHALL.

CAPITOL CINEMA

A las 6'45 y 9'30
La documental de actualidad sobre los momentos trágicos de la guerra civil española, titulada

"CRIMINALES"
La cómica en dos partes "BESOMISTERIOSO".

Y FORMIDABLE EXITO del mejor film de la temporada, presentado por la PARAMOUNT, en español,
"DESEO"

por la sin rival pareja Mariene DIETRICH y Gary COOPER.

ACTUALIDADES

A las 6'45 y 9'30
La interesante producción de WARNER BROS, titulada

"PASTO DE TIBURONES" por Edward G. ROBINSON.
Y la gran película de la FOX, titulada

"LA IRLANDESITA" por June WEINTERS y Rita CANSINO.

CINE DORE

A las 6'45 y 9'30
El dibujo en colores "LA CENCIENTA".

La cómica en dos partes "PERSONA UNA VEZ MAS".

GRANDIOSO EXITO de la producción de PARAMOUNT, hablada en español, titulada "HUERFANOS DEL DESTINO" por Virginia WEILDER y Dickie MOORE.

Próximo lunes día 3 de Mayo -:- Apertura del nuevo Comercio de Tejidos

"Las Gangas" Casa Mas G. Chermá, 29

Gran surtido en sedas, lanas, paños y géneros blancos. Regalo a los compradores durante la primera semana

4 metros Tobalco superior por 5 pesetas

Un corte pantalón todo lana por 8 pesetas

"Las Gangas" CASA MAS G. Chermá, 29

Nota de la Comisaría de Abastos madrileña

Madrid (4 t.). — La Delegación de la Comisaría de Abastecimientos esta mañana dió cuenta a los periodistas del envío de un donativo de viveres hecho a Madrid por la base naval de Cartagena y de un documento en el que se dice:

Hermanos de lucha en la defensa de Madrid: Dignos sois de que todo un pueblo os rinda el testimonio suyo y del más acendrado cariño. Los marineros de la base de Cartagena abren sus brazos para estrecharos confundidos en este abrazo de hermanos.

Pronto daremos el golpe decisivo al fascismo internacional, que unos hombres rebeldes, a quien el pueblo español dió sus armas de defensa, las utilizaron para asesinar al mismo pueblo que se las ofreció.

Traidores y perjuros, abrieron las puertas de nuestro solar a los ejércitos extranjeros, que encontraron en los frentes de Madrid su sepultura.

Adelante. No estais solos. A vuestro lado estamos vuestros hermanos antifascistas, esperando el momento de dar el zarpaço a los traidores para levantar una España limpia y espejo del mundo.

Un servicio rápido de prensa y correspondencia entre Madrid y Valencia

Madrid, 4 t. — Debido a la iniciativa del ministro de Comunicaciones, el primero de mayo se inaugurará un nuevo servicio directo y rápido para el transporte de prensa y correspondencia de alcance entre Madrid y Valencia.

El Consejo madrileño celebra su primera reunión

Madrid (4 t.). — A las once de la mañana, el Consejo Municipal ha celebrado su primera sesión ordinaria.

Presidió el alcalde y en primer término se aprobó una moción de la Alcaldía-presidencia, en la que se proponía que una comisión de consejeros se trasladase a Valencia para exponer al Gobierno las medidas necesarias para atender los problemas de guerra en Madrid.

Se trataron otros asuntos y luego del despacho, en la parte de la sesión de ruegos y preguntas, a propuesta de un representante de la C. N. T. se suscitó la cuestión de la posible compatibilidad entre el cargo de consejero municipal y los de carácter militar y se propuso elevar consulta al ministro correspondiente.

Donativo a una víctima del bombardeo faccioso

Valencia (4 t.). — El ministro de la Gobernación ha entregado mil pesetas a la viuda del cabo de Asalto muerto durante el bombardeo efectuado hace unos días por los barcos facciosos.

De Cataluña

Companyns habla con los periodistas sobre los problemas de orden público

Barcelona (4 t.). — El Presidente de la Generalidad recibió a primeras horas de la tarde a los periodistas y les dijo:

Quiero darles una satisfacción, ya que anoche manifestaron ustedes deseos de verme con el fin de obtener una amplia información de estos Consejos que se han celebrado últimamente; deseo muy comprensible, pero no les atendí porque, una vez publicada la nota dada por el Gobierno—sencilla pero suficiente—no quería añadir frase alguna de ampliación que pudiera parecer una amenaza, un ruego o un requerimiento, y pudiese ser mal interpretada.

Ahora sólo tengo que celebrar el hecho de que la perspectiva de que unos fusiles, que tanta falta hacen en los frentes, viniendo a perturbar la marcha de las decisiones del Consejo, haya desaparecido y que se haya vuelto a la normalidad sin necesidad de que el Gobierno haya tenido que poner en vigor los recursos con que cuenta.

El Consejo seguirá estudiando los problemas pendientes para el normal funcionamiento de toda la retaguardia en Cataluña.

Esta mañana, continuó diciendo el señor Companyns, se me ha confirmado la noticia, ya publicada, del hundimiento del "España", efectuada por nuestros aparatos, y ésta, como comprenden ustedes, es una noticia grata de la guerra.

En este momento entró en el despacho donde los informadores

hablaban con el señor Companyns el delegado de Euzkadi, a quien el señor Companyns expresó su sentimiento por el sadismo salvaje de los fascistas, que ha culminado en la destrucción de Guernica, símbolo de las libertades vascas.

El representante de Euzkadi dijo que, en nombre de su Gobierno, su primer deseo era venir a saludar, no protocolariamente sino de una manera fraterna, al Presidente de Cataluña.

Afirmó que tenía una confianza absoluta en el pueblo vasco, que sabrá luchar con toda firmeza y morir, si fuera necesario, para salvar sus libertades y con la ayuda de Cataluña salvar a todos los pueblos de España. Terminó diciendo que era portador de un abrazo cordial y la salutación a toda Cataluña, genuinamente representada por su Presidente.

El señor Companyns le contestó diciendo que, al afirmar las características raciales del pueblo catalán, rendía asimismo un recuerdo al heroico pueblo de Madrid y a todos los pueblos de España.

Ya veis, dijo, que es necesario acabar con todos los problemas de la retaguardia, con objeto de que uniendo todos los esfuerzos conseguir lo más rápidamente posible la victoria en la guerra.

La nota del Gobierno catalán

Barcelona (4 t.). — Al publicarse la nota facilitada por el Consejo de la Generalidad, en la que se recogían los deseos de la inmensa mayoría de la opinión de Cataluña, ha causado excelente efecto y así lo patentiza la prensa de hoy en sus editoriales.

FRENTES DEL CENTRO

En Santa María y Robledo de Chavela son duramente castigados los facciosos. — Los cañones enemigos no bombardean Madrid

Madrid (4 t.). — Ha continuado la tranquilidad en todos los sectores de los frentes del Centro. En las cercanías de Madrid únicamente han actuado nuestras baterías, ya que los cañones facciosos no han disparado, o si lo han hecho ha sido muy poco contra la capital.

Parece que la explicación hay que buscarla en las repetidas incursiones que la aviación republicana ha realizado sobre Brunete, La Marañosa y otros puntos cercanos, en que al parecer los rebeldes tenían emplazadas sus baterías. Más de tres horas ha durado este bombardeo de los cañones republicanos sobre los reducidos rebeldes cercanos a Madrid.

Las posiciones enemigas en la carretera de la Coruña han sufrido también un serio cañoneo y al igual la artillería ha desarrollado gran actividad en el norte de la provincia de Guadalajara, sector de El Escorial, provincia de Avila y en el sur de Madrid.

Continúa nuestra presión sobre Santa María de la Alameda y Robledo de Chavela. Nuestras fuerzas, en seté último sector, han hecho sentir más su presión, debido

a que los rebeldes presentan una mayor resistencia. Hace mucho tiempo que nuestras fuerzas preparaban esta operación.

Los invasores no recibieron refuerzos, por creer que unas fortificaciones medianamente hechas y los hombres de que disponían serían suficientes para contener la avalancha de las tropas leales.

Nuestros soldados atacaron enérgicamente los flancos de las posiciones facciosas y esta mañana por el flanco derecho, el ejército de la República cargó con bastante violencia sobre las líneas avanzadas enemigas.

Hubo un repliegue bastante profundo de los fascistas pero sus parapetos no fueron tomados por nuestros soldados, que quedaron frente a las trincheras enemigas con objeto de evitar que volvieran de nuevo a ellas.

Los facciosos, seriamente quebrantados, tuvieron que quedar en posiciones de segunda línea.

La aviación leal ha prestado servicios de reconocimiento sobre todos los sectores centrales, bombardeando algunos objetivos de Talavera, Pinto y Sigüenza, produciendo estragos.

Los nuevos tribunales populares

Barcelona (4 t.). — El presidente de la Audiencia manifestó a los periodistas que, como ayer dijo, se va a la reforma de los Tribunales Populares.

Los nuevos Tribunales, además de los magistrados correspondientes, estarán constituidos por 8 jurados, 2 de cada una de las sindicales U. G. T. y C. N. T., 2 del partido de Esquerda y 2 de los Rabassaires.

Cesan los tribunales populares

Barcelona (4 t.). — Por el presidente de la Audiencia se ha ordenado esta mañana el cese de los Tribunales Populares.

Las causas pendientes en ellos pasarán a ser resueltas por los nuevos Tribunales.

Del Extranjero

ITALIA SIGUE "SIN INTERVENIR"

Milán. — Se sabe de origen fidedigno que, hace poco, salieron de una ciudad de esta región y con destino a España, 3.500 toneladas de municiones y material de guerra.

NUEVOS ENVÍOS DE HOMBRES Y ARMAS A ESPAÑA

Roma. — Se confirma la noticia de que a mediados de marzo embarcaron en Nápoles para España 4.000 "carabinieri" uniformados como los rebeldes españoles, varias compañías de "bersaglieris" y un grupo de 600 soldados.

En los astilleros de Nápoles continúa febrilmente la preparación de las famosas cajas-maletas que sirven para disimular el envío de fusiles y ametralladoras ligeras a España. En este mismo arsenal se ha intensificado la producción de morteros. Estos días se ha recibido un importante pedido. En el puerto la actividad continúa siendo muy intensa. Ha podido observarse el embarco de muchos trimotores de bombardeo destinados al ejército rebelde.

Hace poco llegaron a Nápoles los primeros heridos de Guadalajara. Los hospitales de la ciudad están atestados, y con el fin de descongestionarlos, salen en cada tren 20 ó 25 heridos.

MATERIAL BELICO PARA ESPAÑA

Roma. — En San Bartolomé (Spezia) se trabaja día y noche en la construcción de blindados para cañones destinados a España.

UN COMANDANTE DEL EJERCITO REGULAR ITALIANO AL SERVICIO DE FRANCO

Roma. — El comandante de aviación, Fagnani Fardisio, del centro de aviación de Taliedo, se encuentra actualmente en Toledo, donde bajo el nombre de Farani manda una escuadrilla de aviones de caza. Este oficial de la aviación militar es bastante conocido por haber colaborado activamente en la revista aeronáutica "La vie del liaria".

PROTESTA CONTRA UN BLOQUEO EVENTUAL DE ESPAÑA POR LA FLOTA ITALO-GERMANA

Paris. — Comunican de Londres a "Le Populaire" que, en una

carta dirigida a la "Presse Association", el Dr. Helwett Johnson, deán de Canterbury, el profesor de la Universidad de Leeds, John Harvey, así como otras muchas personalidades universitarias y eclesiásticas "protestan solemnemente" contra el control realizado por las flotas alemanas e italianas en los puertos del Gobierno español, por considerarlo como una "farsa trágica y peligrosa".

"El hecho de que estas flotas hayan tomado parte activa en la guerra contra el Gobierno español—añaden los firmantes—origina el justificado temor de que dichas flotas se excedan en el ejercicio del poder que no les ha conferido, de impedir el paso de material bélico, y detengan el tráfico normal de los géneros alimenticios u otras mercancías no prohibidas, creando así un bloqueo de las costas."

CONSEJO PROVINCIAL

La sesión de hoy

Bajo la presidencia de José Hernández Merlós esta mañana ha celebrado sesión el Consejo provincial.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Castellón

Por orden de la Superioridad, se fija un nuevo plazo de presentación de instancias y demás documentos necesarios para tomar parte en el Examen-Oposición a Ingreso en el Magisterio Nacional, hasta el día 10 de Mayo próximo; debiendo empezar los ejercicios el día 15 de Mayo en todas las Normales.

Castellón 27 de Abril de 1937.
El Director,
RAFAEL BALAGUER.

Cooperativa Unión Agrícola

Se hace saber a todos los interesados que esta Cooperativa tiene existencias de MAIZ para siembra.

Castellón 5 de Abril de 1937.
El Presidente,
MIGUEL SANS.

SE DESEA

Funcionario del Estado desea tomar en arrendamiento, en casa particular, dos o tres habitaciones, con derecho a cocina, para si y tres familiares, todos personas mayores.

Para informes en la Inspección de Primera Enseñanza, en el edificio del Instituto. Urge.

Enfermedades Venéreas y de la Piel

CLINICA DR. CATALAN
De 11 a 1 y de 6 a 9.
Calle Alfoza, 34, bajo.

Se desea saber el paradero de:

Simón Mateo Espinosa y familia.
Dar razón en el local del Socorro Rojo Internacional.

Heraldo de Castellón

CONSEJO MUNICIPAL

Llegada de un barco con trigo

Puestos al habla esta mañana con el consejero encargado del pan, camarada Montañés, nos dijo que en aquel momento acababa de notificarle el Ministro que en las primeras horas de la mañana había entrado en el puerto de Valencia el barco inglés que se esperaba con un cargamento completo de trigo.

El consejero Montañés se muestra altamente satisfecho, pues la llegada de ese barco viene a solucionar de momento el problema del abastecimiento del pan en Castellón y la provincia.

RAZIONAMIENTO

Después nos dice que a partir de mañana el pan será servido racionado, sin poder precisar de momento la cantidad que se dará por individuo, pues ello será determinado por la cuantía de harina de que se disponga para el día de mañana.

—Desde luego— añade— podemos afirmar que en la próxima semana habrá pan en más cantidad, sin que ello quiera decir que deje de racionarse, pero la llegada de ese barco nos dará facilidades para poder servir al público con más regularidad, ateniéndonos a las necesidades de la guerra. Además del trigo que obtendremos de ese barco, la Comisión está haciendo laboriosas gestiones en los pueblos de la provincia para la adquisición de harina, gestiones que esperamos den un buen resultado, ya que se trata de pueblos productores de este artículo.

CORTANDO ABUSOS

El presidente de la Comisión de Abastos nos informa que, habiéndose enterado de que algunos establecimientos de comestibles daban azúcar con el ticket de la libreta correspondiente al número 4, había dado las órdenes oportunas para corregir este abuso, pues hasta el momento solo continuaba autorizado el ticket número 1, advirtiéndolo a los comerciantes que de no cumplir este requisito serán sancionados.

JABON A LA VENTA

Según el mismo consejero, hoy se ha puesto a la venta jabón en pastillas, canjeables por el ticket de la libreta correspondiente al número 5, hasta donde el otro día dejó de servirse este artículo, siendo los precios de 1'25 la pastilla verde y 1'50 la amarilla.

Este jabón se ha puesto a la venta en los almacenes de Fabregat, en la calle República Argentina, 4 y 6.

Teatro Municipal

ENRIQUE RAMBAL

"Los cuatro jinetes del Apocalipsis", escenificación de Linares Becerra, cuyas primicias de estreno nos fueron ofrecidas hace algunos años por Alcoriza, fué repuesta anoche por Enrique Rambal, superando en todo a la interpretación anterior, especialmente la "mis en escène", decoración, atrezzo y vestuario.

El magnífico prólogo de la obra corrió a cargo de Rambal, terminando con la proyección de la efígie de Blasco Ibáñez, al propio tiempo que la orquestina interpretaba el Himno a Valencia, que fué acogido con aplausos.

El primer acto, "La tierra de todos", fué un acierto de presentación, por el colorido y ambiente pampero reflejado en el cuadro escénico. Este y el tercero, "La declaración de guerra" superaron a los anteriores, con ser todos excelentemente cuidados.

La interpretación, pulcra hasta la depuración, dió a la farsa caracteres realizados, no siendo po-

sible en esta ocasión las distinciones, porque todos los artistas que tomaron parte rivalizaron en su actuación meritisima, siendo el eje del conjunto armónico y gran animador en todo momento, Enrique Rambal.

El público premió la labor artística de la compañía con reiterados aplausos, haciendo repetir el pericón con que finaliza el primer acto.

DE CAUDIEL

ACTO PRO-"KOMSSOMOL"

El domingo, día 17 de Abril, se celebró en Caudiel una velada teatral a beneficio del "Komsomol", organizada por las J. L. A. y patrocinada por la Agrupación Socialista de dicho pueblo.

Antes de empezar el camarada M. Bagán hizo uso de la palabra explicando la significación del acto. Seguidamente el público, puesto en pie, interpretó "La Internacional".

El teatro estaba abarrotado de gente, habiéndose agotado las localidades y quedando en la calle infinidad de personas sin poder entrar.

Se representó el sainete en tres actos y en prosa, titulado "La Marimandona", figurando como protagonistas Arbizu y Manuela Díaz los que fueron muy aplaudidos por su acertada interpretación cómica.

La recaudación efectuada se elevó a 173 pesetas, no habiéndose obtenido mayor aforo por la pequeñez del local.

Terminada la función, el camarada Julián Salás, en representación del Comité Provincial Pro-"Komsomol", hizo el resumen de la fiesta, que no tuvo otro objeto que favorecer con esta aportación a nuestra admirada Rusia, que tantos sacrificios ha venido haciendo por nuestro país y que nosotros estamos obligados a contribuir con nuestro esfuerzo a la construcción de un nuevo "Komsomol" igual o mejor, si cabe, que el que la canalla fascista hundió en el abismo del mar con sus tripulantes, los que perecieron porque nuestra buena voluntad pudiera salvarles. Acabó dando un sentido abrazo a los que murieron en holocausto del proletariado diciendo que próximamente se representará de nuevo "La Marimandona".

Caudiel 28 de Abril de 1937.

¡Comaradas antifascistas!

"Sin una educación política el arma pierde eficacia. Ayudad al 14 Grupo de Asalto a crear su Biblioteca."

Los donativos serán remitidos al camarada J. Sirvent, de la 56 Compañía de Asalto, calle Félix Montoro, núm. 4.

Pérdida de una pulsera

En el trayecto de la carretera de Morella a la calle Cardona Vives, se perdió una pulsera de fantasía con cuatro piedras imitación zafiro.

Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en esta Redacción, donde se le gratificará.

Sábado 1 de Mayo en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, conferencia organizada por la F. U. E. a cargo de DON RAFAEL CARTES que disertará sobre

"El capitalismo y los imperios coloniales"

Sindicato Unico de Funcionarios Públicos - Valencia y provincia - C. N. T. A. I. T.

Pleno Regional de Sindicatos Unicos de Técnicos y Trabajadores de la Administración Pública que se celebrará en Valencia el día dos de Mayo de 1937 a las 10 de la mañana en la Avda. del 14 de Abril número 32

A TODOS LOS SINDICATOS DE FUNCIONARIOS PUBLICOS Y EMPLEADOS DEL ESTADO, PROVINCIA Y MUNICIPIO

Con el fin de llegar a la Federación Regional de los Sindicatos Unicos de Funcionarios Públicos, de Trabajadores y Empleados de Estado, Provincia y Municipio cualquiera que sea la función y servicio que presten (a excepción de Sanidad, e Instrucción Pública), se convoca a todos los Sindicatos referidos a un Pleno que se celebrará en Valencia en el local antes mencionado.

Confiamos en que representando la Federación Regional de Sindicatos, una aspiración que encuadra dentro de los postulados de nuestra organización, acudirán las representaciones o delegados de cada Sindicato para lograr la constitución y funcionamiento de la Federación Regional de Sindicatos Unicos de Técnicos y Trabajadores de la Administración Pública.

El Pleno se ocupará del siguiente orden del día:

- 1.º Presentación de credenciales.
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Informe de la Comisión organizadora.
- 4.º Aprobación del Reglamento de la Federación.
- 5.º Designación de cargos.
- 6.º Estructuración de las correspondientes Secciones.
- 7.º Asuntos generales.

INSTRUCCIONES

1.ª A este Pleno deben asistir todos aquellos Sindicatos Unicos constituidos por Trabajadores Administrativos, Facultativos y técnicos, de servicios especiales, subalternos y Guardia municipal que presten función o servicio de carácter público al Estado, Provincia o Municipio dentro de la Región levantina, o sea en las provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Murcia y Albacete.

2.ª Deberán asistir también los que se hallen afiliados en cualesquiera otros Sindicatos siempre que desempeñen función o servicio de los anteriormente dichos.

3.ª Los delegados para asistir a este Pleno deberán ser designados por sus respectivas Administrativas, a ser posible uno por cada Técnica al menos.

4.ª Las Delegaciones tendrán carácter deliberativo cuando acompañen a su credencial acuerdos concretos de su Administrativo respecto al orden del día, e informativo cuando no concurre esa circunstancia.

LA COMISION.
Valencia, Abril de 1937.

A todas las mujeres antifascistas de Castellón

Se ha constituido en Castellón la Agrupación de mujeres antifascistas.

Los partidos y organizaciones antifascistas de Castellón han enviado las representantes de sus

mujeres para que sean el más firme puntal y orientador de la incorporación de todas las mujeres de Castellón al trabajo antifascista.

Nunca más que ahora necesario; cuando todo el pueblo laborioso de España se dispone a hacer un nuevo esfuerzo para conseguir muy pronto la victoria, sin dejar de utilizar ni una sola de las fuerzas que puede poner en pie.

Y una de estas fuerzas no utilizadas aún completamente son las mujeres, las valientes mujeres españolas que, desde el principio de la guerra, han sabido demostrar cómo son capaces de trabajar y cómo están deseosas de cooperar al triunfo.

La Agrupación de mujeres antifascistas llama a todas las mujeres de Castellón para que se incorporen al frente del trabajo que asegurará el triunfo en la retaguardia. Todas tienen cabida en nuestra Agrupación; las de todos los partidos y organizaciones, las que nunca participaron en las actividades políticas, las de todas las profesiones, las mujeres que solo desempeñaron hasta hoy los trabajos de su casa; todas aquellas, en fin, cuyo deseo es el aplastamiento total del fascismo, enemigo de sus derechos de mujer enemiga de la vida de sus hijos.

La Agrupación de mujeres antifascistas se ocupará de la educación de las mujeres a fin de prepararlas rápidamente para que puedan ser una fuerza activa en nuestra lucha; ayudará también a las mujeres a sobrellevar más fácilmente las penalidades de la guerra.

La Agrupación de mujeres antifascistas de Castellón saluda, a constituirse, a todas sus hermanas antifascistas del mundo, especialmente a las mujeres de la Unión Soviética, cuya ayuda generosa y decidida a nuestros hijos, a nosotras mismas, llevarán siempre las mujeres de España en su corazón.

La Agrupación de mujeres antifascistas de Castellón trabajará siempre por la unidad de nuestras fuerzas antifascistas. Ofrece su trabajo al Gobierno del Frente Popular, que hoy dirige nuestro país, considerándolo como la única garantía de la victoria.

¡Mujeres de Castellón, acudid a trabajar en nuestra Agrupación con la seguridad de que allí podréis dar lo mejor de vosotras mismas para el triunfo de la libertad y la justicia, del trabajo y de la dicha futuras.

COMISION ORGANIZADORA DE LA AGRUPACION

Constituyen esta Comisión, representantes de: Partido Socialista, Izquierda Republicana, Sección de Modistas (U. G. T.), La Textil, Juventudes Socialistas Unificadas, Unión Republicana, Esquerda Valenciana, Partido Comunista y Socorro Rojo.

Invitamos a todas las organizaciones que todavía no han enviado su adhesión y estén conformes con este manifiesto, para que envíen sus representantes al domicilio provisional, Amigos de la Unión Soviética, Largo Caballero, 2.

Compró toda clase de libros

¡Comaradas! No inutilicéis libro alguno de los que creéis que no sirven para vuestras bibliotecas sin antes ofrecerlos a Plácido Cervera, calle Gracia, 32, Valencia, teléfonos 11.856 y 19.588. Pagamos buenos precios y pasamos a domicilio si se nos avisa.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador felicita al ministro de Marina y fuerzas a sus ordenes

Esta mañana el gobernador, nos confirmó oficialmente el hundimiento del acorazado "España", puesto al servicio de los rebeldes, facilitándonos copia de un telegrama que acababa de cursar al ministro de Marina y Aire. Dice así:

"Gobernador civil a ministro Marina y Aire.—Con vivísima emoción trasladado a usted, en mi nombre y en el de toda la provincia, organizaciones políticas y sindicales y centros oficiales, la más entusiasta felicitación por el hundimiento del acorazado faccioso "España", perteneciente a la flota desleal, que cobarde y criminalmente viene causando víctimas en poblaciones indefensas. Es esto cosa que demuestra nuestra superioridad y nuestra categoría, ya que los barcos traidores únicamente pueden causar daño en piraterías y asesinatos pero en cuanto se enfrentan con ejército o aviación republicana sucumben ante heroicidad nuestras defensas. Le agradeceré traslade esta felicitación a fuerzas de ese Ministerio con el mayor cariño y deseándoles prosigan en su actividad admirable, que causa sensación en mundo entero. Le saluda todo afecto y admiración."

ES DETENIDA LA ESPOSA DE PEREZ MADRIGAL

A continuación nos dice que por agentes del Cuerpo de Vigilancia se había llevado a efecto, en Torreblanca, la detención de la esposa del diputado derechista Pérez Madrigal, pasando inmediatamente a la jurisdicción de los Tribunales.

Con tal motivo ha expresado su cordial felicitación a los agentes de dicho cuerpo, por el importante servicio prestado.

LA LLEGADA DEL BARCO CON TRIGO

El camarada Rodríguez se muestra muy contento por la noticia llegada de Valencia, de haber arribado a dicho puerto un barco inglés, con cargamento de trigo. Las gestiones realizadas con este objeto desde el Gobierno civil, vienen a solucionar un inquietante problema, que se cernía, amenazador sobre Castellón y la provincia.

EL GOBERNADOR DE ALBACETE

Como última nota informativa del día, nos comunican haber recibido la visita del gobernador civil de Albacete, camarada Justo M. Amutio, teniendo con él un cambio de impresiones políticas sobre el momento actual.

DONATIVOS

Suma anterior: 105.730'45 Ptas
Obreras "El Ideal Femenino", U. G. T., de Almenara, 770'75.
Personas Cerámica Levantina, 251.
Dependencia "La Senyera", 35.
Consejo municipal y pueblo de Soneja, 897'05.
Dependencia y Casa Rafael Rodríguez Errando, 50'65.
Funcionarios municipales de Benicarló, 406.
Sindicato U. G. T., de Culla, 90
Empleados municipales y obreros de la fábrica de harinas de Mateo de las Fuentes, 208'60.
Consejo municipal de La Mata de Morella, 37.
Suma y sigue: 108.473'45 Ptas.